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Berufskenntnisse schriftlich
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Basiswissen: Elektronik / Digitaltechnik

Vorlage fur Expertinnen und Experten

(Fur die Position Elektronik/Digitaltechnik wird 45 Minuten Prifungszeit

Zeit 120 Minuten fir alle 3 Positionen
empfohlen)
Hilfsmittel erlaubt:

Taschenrechner (netzunabhangig)

Formelbuch in einem Bundesordner A5 mit einer Riickenbreite
von 7cm. Der Ordner kann noch mit persénlichen Unterlagen
aufgefullt werden.

nicht erlaubt: Datenaustausch
Hinweis: Bei Berechnungen muss der Losungsweg ersichtlich sein!
Notenskala Maximale Punktzahl: 24
23 - 24 Punkte = Note 6
20,5 - 22,5 Punkte = Note 5,5
18 - 20 Punkte = Note 5
16 - 17,5 Punkte = Note 4,5
13,5 - 15,5 Punkte = Note 4
11 - 13 Punkte = Note 3,5
85 - 10,5 Punkte =Note 3
6 - 8 Punkte = Note 2,5
4 - 55 Punkte = Note 2
15 - 35 Punkte = Note 1,5
0 -1 Punkte = Note 1

Sperrfrist: Diese Prufungsaufgaben dirfen nicht vor dem 1. September 2013 zu
Ubungszwecken verwendet werden!

Erarbeitet durch: Arbeitsgruppe Prifungsfragen im Beruf Multimediaelektroniker/in
Herausgeber:  SDBB, Abteilung Qualifikationsverfahren, Bern




Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik Losungen
Fragen Punkte
1. Analyse einer Digitalschaltung.
S 2
>
Q = X
1L
~ b
a) Welches Ausgangssignal X liefert folgende Schaltung nach Ansteuern mit dem
Signal S?
S
1
0
X
1
a)
0
X
1
b)
0
X
1
©
X
1
S e S I N S T IR /1
0
b) Wozu dient die Schaltung?
Ausschaltverzégerung
.......... /1
Ubertrag | .......... /2
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Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik Losungen

Fragen Punkte

Ubertrag| .......... /2

2. Der Arbeitspunkt des Transistors V1 ist so eingestellt, dass die Basis-Emitter-
Spannung 0.7V betragt. Der Gleichstromverstarkungsfaktor B ist mit 36 und der
Basisstrom lg mit 0.3mA angegeben.

CC2064 CC2063
12V — o o “
| S|
2200 100p
CR2063
CR2061 CC2062
V1
47 ()
100p 0.3V
CR2062
820 CR2066

Berechnen Sie den Widerstand CR2066.

lc=B-1g=36-0,3mA=10,8 mA
[e=Ic+1g=10,8 mA + 0,3 mA =11,1 mA

CR2066 = Ug /Ie=0,3V /11,1 mA=2700

Ubertrag | .......... 14
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Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik Losungen
Fragen Punkte
Ubertrag| .......... /4
3. Im Kennlinienfeld ist der Arbeitspunkt A des Verstarkers dargestellt.
+Upg =18V
Rp
V1(_\0,9 k()
. ) >
- =
G
1MQ As
a)
ID inmA 4
18
Rg /|
A X101 \A
. (Rp + Rg)
—UGS UDS
- LI T T T T T T T ™
b}m V. 215105 2 4 6 8 1012141618 inV
Berechnen Sie den Source-Widerstand Rs.
Aus Kennlinie: Ip=10mA; Ups=8V
URD=|D'RD=10mA'0,9kQ=9V
URS:UB—URD—UD5=18V—9V—8V21V
RSZUR5/ID=1V/1O mA =100 O
.......... 12
Ubertrag | .......... 16
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Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik

Lésungen
Fragen Punkte
Ubertrag| .......... /6
4. Die Schaltung dient zur Messung der Temperaturdifferenz.
Die Temperatur am Messort 1 (NTC R1 6kQ) betragt 90°C.
Die Temperatur am Messort 2 (NTC R2 1kQ) betragt 50°C.
Ug=
H] 100kQ 19y
! pnmmeny 1 -
Cd
10k2 -t
1 +
RN R> 100k 5 Us
CALN AL
" h
Rin ()
10%
504}2
104 >
£,
10° -
= f?/f‘Q ==
S0 B
102 ===
—= din°C
107 -
0 20 40 60 80 100 120
Bestimmen Sie fir die angegebenen Temperaturen den Wert von
a) R;= 400Q
.......... /1
b) R,= 300Q
c) Berechnen Sie die Ausgangsspannung U,. n
Vy=100kQ /10 kQ =10
Ugy=U R _qpy. 2002 3,429V
RIZPB R+ 0 14k ™
Ugo =Ug - _Rp 45,3000 _ 2,769V
R, +1kQ 1,3kQ2
U2 = (URZ - UR]_) . VU = (2,769 \s 3,429 V) -10=-66V
.......... 12
Ubertrag  |.......... /10
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Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik Losungen
Fragen Punkte
Ubertrag| ........ /10
5. Berechnen Sie vom Rechteckimpuls im KO-Bild:
x-Athse:}0,2 ms/Div L
R L e e
a) die Pulsfrequenz
T=8Div.-0,2ms/DIV=1,6ms
f=1/T=1/1,6 ms = 625 Hz
........ /1
b) den Tastgrad
g=t/T=0,6ms/1,6 ms =0,375 oder 37.5% 1
Ubertrag | ......... /12
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Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik Losungen
Fragen Punkte
Ubertrag| .......... /12
6. Ordnen Sie die vier Schaltungen a) bis d) jeweils einer Schaltung e) bis h) zu,
welche das gleiche logische Verhalten aufweist.
a) e)
a — ' Py
b_| L [
b) n [ .
a ] P .
b =1 X &
| b __ L[
c) 9) a
a X
X & p——=
b & . U
d) | .
a T P
b =1 D—-—x 21 %
b__ L
a) -> h)
b) > g)
c) --> e)
d) --> f)
........ 12
Ubertrag | ......... /14
BS_Elektronik_Digitaltechnik_Experte_QV_2012 7




Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik Losungen

Fragen Punkte

Ubertrag| .......... /14

7. Die Schaltung halt die Helligkeit der Laserdiode konstant auf Ey = 600Ix.

Photocurrent /p =/ (&), V'R =5V
Open-circuit voltage ' = 7 (&)

103 OHFO1088 1 4
WA mV
Ip
+13V T /
R1 p— 4
ﬁ 1@K o 102 / 10°
1
o2
I BDE7S oA
2 =TT /'
10" / 102
=t C1 e
- 10uF 7
/V
4
10° / 10"
BCS4s -4 -1 11 | 1100
R2 107" _L L L1 10
15k 10° 10" 102 10° 1x 10*
BND Ey

—CAA  BAGA | e /1
a) Lesen Sie den Photostrom I» aus dem Diagramm heraus. _ |p = SOUA...60UA
b) Berechnen Sie den Kollektorstrom Ic von Transistor Q1 (Uge = 0.6V; B = 107).
Ir, = 0.6V/15kQ = 40uA
IB = |p'|R2= 10“A...20“A
lc=B*lz=1.07mA...2.14mA
........ 12
Ubertrag  |.......... 117
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Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik

Losungen
Fragen Punkte
Ubertrag | ......... 117
8. Der Schleifer des 22kQ Potentiometers teilt den Widerstand in
X = 20kQ und y = 2kQ.
. 1000
\\‘\ L 4148 \
S Z 1 G 100
NORP12 ° \k'
VR X 741>—~V‘ ':.'j \
2 | é \
< y 1.0 N
Fh-f_-; 56k N
= 15k 0.1
f 0.1 1.0 10 100 1000

Lux
Widerstandsverlauf des NORP

a) Berechnen Sie die Spannung am invertierenden Eingang des Operationsverstarkers.

U- = 12V/25kQ*(1.5kQ+2kQ) = 1.68V

........ 11
b) Welche maximale Spannung lasst sich am invertierenden Eingang des
Operationsverstarkers einstellen?
U-max = 12V/25kQ*(1.5kQ+22kQ) = 11.3V n
c) Nennen Sie eine Beleuchtungsstarke in Lux, bei der das Relais sicher angezogen
hat.
Relais ON => Transistor leitet => OpAmp Out High => U+ grésser U-
-> Unore ~ Rnore = ganz ganz klein > Ey hellerals 8Ix | ... /1
d) Bei welcher Beleuchtungsstéarke schaltet der Operationsverstarker auf OV?
Relais ON => Transistor leitet => OpAmp Out High => U+ > 1.68V = Ugymin ->
Runopriz = U/l = (12V-1.68V)/(1.68V/5.6kQ) =34.4kQ ->8lx | e /1
Hinweis: log 0.34 = 0.46 (liegt schon in der Mitte)
Ubertrag  |.......... 121
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Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik Losungen
Fragen Punkte
Ubertrag| .......... 121
9.
R16 23k 2% UWAC
———1} o
LU m?i _I_ :?203 010 PRISIS 4oy
qu 281k 2% g P m -
D17 PRIS0T LE i LM LM7905 5v
/I B i RARARC A — -
ey RS N Cig —— k? e —I—' 1k
NS e, o] o | ] e
10n :. R13 47 . ;
™ aW : : 20 J,_ [=1]
10,11 | — e 'l 3300uFx10V i 2300uFx 10V <+
E L B o ' T PR100O2
K B 14 MOSPEC U20C20C458 :
.......... - SZ [i])
123 ; %8 PLe SV PRI0NS
s [ | S v
—=|—_ T 015 [] 0% the 1 W
R1% 10 o1 l 1500uF x 16%
2 :l—{
: L4 Ls +3.3V
————————— — " 1
L3 c15 c13 R0
AC 3\?$numo<; pa s
Sekundarseite eines Schaltnetzteils. (5V/30A; 3.3V/28A, 12V/15A)
a) Die Stromdichte in der +5V Leitung betragt 35A/mm? bei maximaler Leistung. Die
Leiterbahn ist 3mm breit. Berechnen Sie die Dicke der Leiterbahn.
J =1/(1*b) --> | = I/(b*J) = 30A/(B3mm*35A/ mm*=0.285mm | /1
b) Zeichnen Sie den Stromverlauf fir eine Last an +3.3V ein
(fir die positive Halbwelle der Eingangsspannung grin, fur die negative Halbwelle
der Eingangsspannung blau).
NP " - N RO /1
grin" durchgehend, "blau" ist gestrichelt
¢) Berechnen Sie den Widerstand der grésstmoéglichen Last an +12V. /
........ 1
R = U/l = 12V/15A = 800mQ
Total | ... 124
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